



# UDMR – șantajul și clivajul

Profitând de greva Opoziției, care face extrem de dificil de obținut cvorumul de lucru în Parlament, UDMR a amenințat PDL că, dacă Guvernul nu adoptă imediat hotărârea de înființare a secției în limba maghiară de la Universitatea de Medicină și Farmacie din Tg.Mureș, va părăsi coaliția. De altfel, parlamentarii maghiari nici nu s-au prezentat la ședințele de plen, în semn de protest. În aceste condiții, deși încurajat ipocrit de PNL și PSD să “reziste șantajului UDMR”, Opoziția amenințându-l și cu moțiunea de cenzură, Cabinetul Ungureanu s-a văzut nevoit să dea hotărârea de înființare a liniilor în limba maghiară și engleză la UMF Tg.Mureș. Executivul a audiat în primă lectură proiectul publicat pe site-ul Ministerului Educației și l-a lansat în dezbatere publică timp de zece zile. Premierul Mihai Răzvan Ungureanu a declarat că Guvernul va aplica o soluție tehnică, ce respectă și autonomia universitară, astfel încât studenții să nu aibă nimic de reproșat. El a adăugat că “grija acestui Cabinet este ca diplomele pe care studenții le obțin la finalul parcursului de studiu să fie recunoscute legal”. Ungureanu a spus că a dorit ca, alături de limba maghiară și cea

engleză, Universitatea să asigure predarea și în limba germană, dar că, pentru aplicarea acestei măsuri, există în prezent unele “impedimente”. Rectorul UMF, prof. dr. Constantin Copotoiu, a arătat că nimeni nu se opune înființării unei linii separate în limba maghiară, însă cadrele de limbă maghiară nu doresc ca noile secții să fie evaluate de ARACIS, unde există un standard ce prevede un raport de cinci studenți la un dascăl. În momentul de față, la UMF Târgu Mureș sunt 1.755 de studenți maghiari, la 124 profesori. De cealaltă parte, prodecanul Szabo Bela a declarat că o facultate poate fi acreditată și de alte organisme, nu doar de ARACIS. El a arătat că profesorii maghiari sunt de acord inclusiv cu o acreditare provizorie, care presupune ca, timp de 5 ani, examenul de licență la UMF să fie susținut la o altă facultate. Referindu-se la situația de la Târgu Mureș, vicepremierul Marko Bela a afirmat că discuțiile în coaliție privind înființarea unei linii de studiu în limba maghiară durează de mai bine de jumătate de an, însă “conducerea Universității n-a vrut să aplice aceste dispoziții legale”. Marko Bela este de părere că Universitatea trebuie administrată în comun,

de români și maghiari, precizând că nu se dorește scindarea ei. La întrebarea “de ce trebuie să plătească românii pentru o universitate de stat în limba maghiară”, Marko Bela a răspuns: “Și maghiarii din România sunt contribuabili și au dreptul ca din impozitul plătit de ei să aibă posibilitatea de a avea un învățământ de stat în limba maternă”. În ceea ce privește reorganizarea administrativ-teritorială, vicepremierul a spus că este “de acord cu direcția propusă” de președinte, și anume, “că am avea nevoie de județe mai mari, deci de entități administrative”. În acest moment, în patru județe - Harghita, Covasna, Mureș și Satu Mare - suntem la cârmă, ceea ce este un lucru foarte bun. Vrem o reorganizare prin care comunitatea maghiară să nu-și piardă posibilitatea de a fi la decizie în noile entități”, a susținut Marko Bela, adăugând că nu crede că această măsură poate fi aplicată anul acesta. Purtătorul de cuvânt al PDL, Sever Voinescu, a precizat că este prematur să se discute despre varianta pe care democrații liberalii o vor aborda la negocierile cu UDMR pe tema reorganizării administrativ-teritoriale, adăugând că “a se pleca cu o hartă prestabilită nu este o soluție”. (M.F.)